

# 让文明社区名副其实

## 文明创建奉献者说

### 奉献者小档案

魏亚欣，周口市川汇区七一路街道文明社区党支部书记。他想群众之所想、急群众之所急，在文明社区精神文明建设过程中不断推陈出新，激发基层活力，带领群众从内到外打造“文明社区”“幸福社区”。

在文明社区精神文明创建工作中，我和同事们充分发挥主观能动性，深入探索构建“党群连心网”，实施“党建+全科网格+服务”工作模式。通过科学划分片区、划片包干，实现“一格多能、一网统管”，深入推进文明培育、文明创建，打通服务群众的“最后一米”。

党建工作是精神文明建设的重要基础。我们积极沟通协调，推动落实“双报到”机制，有效激发了党员参与基层社会治理的动能。

截至目前，辖区内已有3家单位党组织主动与我们结对共建，208名在职党员到片区报到，累计认领居民“微心愿”47件，办理民生实事13件。

精神文明建设成效好不好，关键看服务群众的水平高不高。为提升社区服务水平，我与社区工作人员共同推行“四单”服务机制（即居民点单、社区派单、党员接单、群众评单），及时回应人民群众合理诉求，切实把好事办好、实事办实、难事办妥。

深厚的群众基础是精神文明建设的重要支撑。为激发居民自治活力，我运用“三个组织作用”工作机制，推进共建共享：充分发挥社区居委会、小区业委会和党群议事会作用，已解决群众急难愁盼问题120个；强化社团组织培育，以“熟人圈”“兴趣圈”为突破口，挖掘党员骨干和草根能人，成立红歌会等公益社会组织6支，开展各类文体活动102次；加强志愿服务组织建设，组建8支专业志愿服务团队，常态化开展志愿服务活动96次，努力通过文明实践提升群众文化素养和社区文明程度。

我始终坚持以群众需求为导向，秉持“缺什么、补什么”原则，将居民需求清单转化为项目清单：定期举办文艺活动，丰富群众文化生活；建立健全首问负责制、领办代办等工作机制，让居民在家门口享受“一站式”服务；协调完善便民配套服务设施，重点关注居民日常活动、交流、展示等需求，设置中医馆、棋牌室、活动室、志愿者服务站等场所。

这些以人为本的举措，显著增强了群众的获得感，助力我们参与打造中心城区宜居宜业新高地，让幸福生活“触手可及”。

2024年2月24日，央视《焦点访谈》栏目以《畅通“微循环”，打造便利圈》为题，聚焦“15分钟便民生活圈”，对我们文明社区“街区、社区、小区”三区融合片区化改造的精神文明建设实践进行了专题报道。看到富有文明社区特色的精神文明建设工作新路径被推广到全国，看到我们的工作成果获得媒体关注和各界肯定，我和同事们倍感骄傲和自豪。

今年我市荣获“全国文明城市”称号。站在新起点，面对更高要求，我将保持谦虚谨慎，立足本职岗位，持续改进工作方法，努力让文明社区更加文明、让群众更加满意，为我市精神文明建设不断贡献自己的力量！

（记者 乔小纳 整理）

## 赴健康之约 迎全民健身



健身爱好者进行太极拳展演。

□记者 田亚楠 文/图

本报讯 为纪念毛泽东同志“发展体育运动，增强人民体质”题词73周年，推动全民健身与全民健康深度融合，6月25日，市教体局等单位在市体育中心老年人健身馆举办周口市纪念毛泽东同志题词73周年全民健身主题活动。

活动当天，来自市太极拳协会、市街舞运动协会等10家社会团体的健身爱好者轮番登台，献上了精彩的健身项目展演。太极拳刚柔并济，街舞活力四射，柔力球优美流畅，健身气功沉稳大气，健身秧歌欢快喜庆。展演活动充分展现了我市全民健身的丰硕成果和群众积极向上的精神风貌。

1952年6月10日，毛泽东同志为中华全国

体育总会成立题词“发展体育运动，增强人民体质”。73年来，这一铿锵有力的号召始终是我国体育工作的根本方针与任务。

近年来，我市深入贯彻全民健身国家战略，大力推进全民健身事业，不断完善体育基础设施，广泛开展群众性体育活动，全民健身的氛围日益浓厚，参与健身的人群不断壮大。越来越多的市民走出家门，将运动健身融入日常生活。

“举办本次主题活动，旨在全面展现我市全民健身的蓬勃生机与多元魅力，进一步营造全民健身的浓厚氛围，激发全市人民参与体育运动的热情，吸引更多的群众加入到运动健身的行动中来，进一步推动我市全民健身活动向纵深发展。”市教体局相关负责人表示。

## 申报国家历史文化名城 我们在行动

### 周口皮件厂：工业遗产活化的“周口范式”

□记者 何晴

夏至时节，路旁草木茂盛、花香四溢。位于川汇区新街西侧的周口皮件厂内，门窗又穿新绿，灰墙上树影婆娑，改造后的厂房如园内草木一样生机勃勃，傲然挺立在园内，享受着“重获新生”的美好。

作为城市发展的重要物证和工业建筑设计的典范，周口皮件厂承载了老一辈工业人的故事和记忆。

该厂原手套车间主任王爱真向记者描绘了当年的盛景：“我们皮件厂当年的效益非常好，光是手套生产车间就有4个呢！”在她的讲述中，记者仿佛看到了那个机器轰鸣、工人如潮的周口皮件厂……据王爱真介绍，当时周口皮件厂主要生产、出口劳保手套，产品曾远销欧洲七国。

“皮件厂改造前，我们从旧厂房里翻出了当年生产的一些手套。别看过去了这么多年，那些手套依然保存完好，没褪色。”王爱真说。如今“故地重游”，她感慨万千：“改造后的皮件厂既保留了工业风貌，又注入了现代活力，如果能设立一个展示周

口皮革工业发展史的博物馆，就更好了！”

随着周家口南寨历史文化街区保护更新项目的推进，这座老厂区迎来了蝶变新生。改造过程中，红砖厂房、烟囱、水塔等核心工业遗存均通过结构加固与立面修缮得以完整保留，最大限度地维系了原有的工业肌理。漫步改造后的周口皮件厂，记者看到书店、餐饮、民谣酒馆等休闲业态已经入驻，目前正在进行最后的装修作业。

作为“周口工业记忆地标”，周口皮件厂内的水塔被列为市级不可移动文物，在改造中特别原真性修复。未来，这座建筑或将结合灯光艺术成为街区内的视觉焦点和重要的地标。厂区还重点突出了复合功能，在疏通厂区道路、周边街巷的基础上，通过新增钢结构天桥、垂直楼梯、回廊平台等方式，打造完整的环形动线，使各建筑功能可以进行有效串联。增设公共大厅、卫生间等基础设施，提升公共可达性和休憩便利性。

从危旧厂房到未来的“流量街区”，周口皮件厂的蜕变彰显出新旧融合的城市更新哲学，“硬核工业”和“柔软生活”将在不久后的将来迎来共生。

## 健康人生 绿色无毒



6月26日是第38个国际禁毒日，扶沟县公安局民警向青少年讲解毒品的危害。当日，我市多地展开宣传和教育活动，引导人民群众特别是青少年懂法守法，推动“健康人生，绿色无毒”理念深入人心。

记者 金月全 通讯员 王志强 摄